

# 安倍接班人这样选 有人欢喜有人愁

日本执政的自民党9月1日召开总务会,决定14日由本党国会议员和地方支部联合会代表投票选出新总裁,接替8月28日宣布辞职的现任总裁、日本首相安倍晋三。新总裁选出后将经国会选举出任日本首相。

分析人士认为,这一选举方案将对目前的三大热门人选竞选前景带来不同影响,自民党内大佬和主要派阀的发言权大增。

## 确定选举方案

安倍8月28日宣布辞职后,如何推举新总裁成为自民党当务之急。

根据自民党党章相关规定,总裁一般由本党国会议员与地方党员党友投票选举产生,票数各占一半。按此方式,此次选举应有394张议员票和394张党员票。不过,自民党党章同时允许特殊情况下启动紧急选举方案,由国会议员与全国47个地方支部联合会各3名代表进行投票。按这一方式,议员票和地方票分别为394票和141票,国会议员的投票权重更大。

安倍宣布辞职当天表示,授权自民党干事长二阶俊博决定新总裁选举的办法。据日本媒体报道,二阶为了避免出现政治空白为由,倾向于采用“快车道”方案选出新总裁。但自民党内许多议员主张,为更加切合民意,应采用正常程序选举。

9月1日的自民党总务会最终决定,新总裁选举将以二阶倾向的“快车道”方案举行。选举将于8日公示,14日投票产生新总裁。



8月31日,日本内阁官房长官菅义伟抵达位于日本东京的首相官邸准备出席记者会。日本媒体8月30日报道,日本内阁官房长官菅义伟有意竞选执政党自由民主党总裁(党首)。

## 三大热门人选

选举方案的选择,实际上打响了自民党总裁选举的前哨战。日本媒体普遍认为,“快车道”方案有利于自民党主要派阀中意的候选人,而正常程序有利于民众支持度高的候选人。

据日本媒体报道,自民党政务调查会长岸田文雄9月1日正式宣布出马竞选,前干事长石破茂也于当天晚些时候宣布参选。而另一热门人选、现任内阁官房长官菅义伟预计将于9月2日宣布参选。不出意外的话,竞争将在这三人间展开。

岸田文雄曾担任外相等职,目前

所任政调会长也是党内要职。日本舆论此前认为他是安倍看好的接班人之一。岸田本人参选意愿很强,得知安倍辞职的消息后即表示“担当重任的决心从未改变”。

石破茂是自民党内反安倍势力的代表,在自民党基层党员和普通民众中人气很高。在2012年的总裁选

举中,石破茂曾凭借极高的党员票在首轮投票中名列第一,只是在第二轮投票中因国会议员票不如安倍而惜败。

菅义伟在党内属于无派阀人士,此前曾表示无意竞争总裁,但安倍宣布辞职后,党内推举他的声音开始高涨。据日媒报道,菅义伟已获得若干派阀领袖的支持。

## 大佬有望主导

以上三大热门人选各有优势。岸田谙熟政策,作风稳健,在党内有岸田派等基本盘;石破茂在基层党员中人气高,有助于自民党备战下一次国会众议院选举;菅义伟是安倍长期政权的重要支柱,曝光率高,并被认为是能较好维持既有政策路线,实现政权平稳过渡。

日本媒体分析称,如果新总裁选举采用正常程序,石破茂有望借助民意制衡党内派阀,从而有一争高下之能。但在自民党决定采用“快车道”选举方案后,形势对石破茂不利。而自民党内大佬凭借派阀力量,将有更大发言权。

从目前党内派阀支持情况看,石破茂因长期与安倍对立,缺乏大派阀支持,而他领导的派阀仅有19名国会议员。岸田主要依靠拥有47名国会议员的岸田派,而能否争取到其他派阀议员票很大程度上取决于接下来的“势头”如何。菅义伟虽然没有自己的派阀,但据称已得到前五大派阀中的细田派、麻生派、二阶派支持,在约50名无派阀议员中也有不少拥趸,俨然已是新总裁选举的最大热门。

# 美卫生部被曝大选前忙疫情公关

美国《政治报》8月31日获取的内部文件显示,联邦卫生与公众服务部正就总额约2.5亿美元的公关合同招标,目标是“激发”美国公众对战胜新冠疫情的信心。

文件指出,美国卫生部希望中标企业能把2.5亿美元中的大部分赶在明年1月前花掉。美国总统选举定于11月3日举行,如无意外,新一届总统将于明年1月就职。

美国卫生部数周前向多家公关公司发送一份“绩效工作说明书”,列出预期中标企业应完成的工作。招标旨在“战胜

绝望、激发希望”,分享疫情后新常态下企业的最佳运营经验,为民众复工、重启经济注入信心。

美国卫生部有意在全国各地打造“发言人联盟”,就公共卫生、新冠疗法和疫苗为民众提供信息;同时打算就不同受众需求展开市场研究,“针对特定群体提供定制信息”,包括营业和办公场所、学校、宗教组织、托儿所和执法部门。

知情人士告诉《政治报》,大约10至12家公关公司有意参与竞标,但大部分知名度不高。另有两家公司看过招标意向书后

放弃。

报道说,美国本届政府的卫生机构最近数周面临越来越多质疑。联邦食品和药物管理局局长斯蒂芬·哈恩承认,他上周与总统唐纳德·特朗普出席例行发布会时夸大了康复者血浆疗法的好处;政府卫生官员就“该不该戴口罩”等防疫措施问题表达的立场反复无常。

药管局今后数月面临一项关键决策:是否给予新冠疫苗紧急使用授权。《政治报》与莫宁咨询公司上月所作民意调查显示,近五分之一美国成年人拒绝接种新冠疫苗,部分人担忧疫苗获

批受政治而非科学因素驱动。只有14%受访者表示更乐于接种由特朗普推荐的疫苗。

美国前总统贝拉克·奥巴马时期一名卫生官员对本届政府卫生部门花大钱作公关感到惊讶。这名官员认为,即便有意作大规模公关,也应在3月时便实施,“而不是在选举前夕”。另一名奥巴马时期卫生官员则认为拟投资项目规模合适,尤其是涉及“为接种新冠疫苗作准备”的部分,但招标合同提到“重启经济”的说法“有点奇怪……听上去远超卫生部常规职责范围”。

## 土耳其再次延长在东地中海勘探油气

土耳其8月31日再次延长勘探船“奥鲁奇·雷伊斯”号在东地中海对石油和天然气的勘探,引发希腊政府指责。

土耳其海军宣布,“奥鲁奇·雷伊斯”号将继续勘探至9月12日。土方先前两次延长这艘船的勘探期,上一次延至9月1日。

“奥鲁奇·雷伊斯”号8月10日起在塞浦路斯与希腊克里特岛之间海域勘探,由土方军舰护卫。希腊指责土方在“希腊大陆架”海域“非法”勘探,派军舰监视土方勘探船。土耳其政府说,土方有权在“土耳其大陆架”海域勘探。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安8月31日在一场活动中说,“奥鲁奇·雷伊斯”号“坚决继续”勘探,土方“希望尽快在地中海获得好消息,就像在黑海那样”。土耳其8月下旬宣布在黑海发现3200亿立方米天然气。

埃尔多安说,土方“坚决捍卫自身海洋权利”。他近期频频就东地中海资源争端发表措辞强硬的讲话。

就土方再次延长勘探,希腊外交部指责土方无视欧洲联盟的对话呼吁,“加剧挑衅”,“破坏地区安全和稳定”。

希腊政府发言人斯泰利奥斯·帕查斯8月31日接受希腊广播和电视组织采访时说,土方需“以行动降级”紧张局势,否则将受到欧盟制裁。

欧盟近期多次就东地中海局势表达对希腊的支持,呼吁土耳其停止勘探并与希腊对话以解决争端。欧盟外交和安全政策高级代表何塞普·博雷利8月28日在记者会上说,就东地中海局势,欧盟可以对土耳其采取经济措施,可能在9月24日召开的欧盟峰会上讨论。

帕查斯说,希腊定于9月中旬宣布一项增强军事力量的计划。他没有提及更多信息。媒体推测,希腊可能从法国购买18架战机和两艘护卫舰。

希腊和土耳其近期分别在东地中海举行军事演习。希腊、法国和塞浦路斯的军舰和战机8月26日至28日联合演练。土耳其与塞浦路斯同样就东地中海资源有争端。

# 美一线抗疫人员染新冠难自知

美国疾控中心期刊《发病率与死亡率周刊》8月31日发布最新研究报告显示,美国一线医护人员如果感染新冠病毒,有相当多比例的人似乎无所察觉。

这项研究由美国多地学术医疗中心组成的“流感疫苗对危重病有效性”(IVY)网络展开,该网络致力于流感和新冠疫情的流行病学研究。今年4月3日至6月19日,来自美国12州的13家IVY网络医疗中心参与研究。

他们招募3248名一线人员接受医学观察,平均每家中心招募250名志愿者。这些员工今年2月1日起在急诊室、重症监护室和病房等场所直接接触成年新冠病患,其中护士约占

44%,医师、助理医师和执业护理人员约占28%,呼吸系统疾病治疗师约占7%,从事其他临床职业者约占20%。志愿者中位年龄36岁,80%没有上报潜在病史。

志愿者接受血清抗体新冠病毒检测,结果显示6%的人体内存在抗体,证实他们曾感染新冠。而在这些人中,29%今年2月1日起从未上报体温超37.5摄氏度、咳嗽、气短、肌肉或喉咙酸痛、呕吐、腹泻以及味觉或嗅觉改变中任何一种症状,69%没有上报过新冠病毒检测阳性诊断,还有44%不相信自己得过新冠。各医疗中心员工血清阳性率从0.8%至31.2%不等,但大致

与当地疫情严重程度相关。

报告指出,导致一线医护人员感染新冠却未察觉的原因可能是,部分感染者症状轻微甚至无症状、出现症状却没有上报,以及部分感染者可能无法定期接受病毒检测。

志愿者同时自报一周内个人防护用具使用以及是否至少经历过一次外科口罩、N95口罩、电动过滤式呼吸器、手套或面罩等防护用具短缺情况。与抗体检测结果相比,在各种临床场合都佩戴口罩的人只有6%体内存在抗体,没能这样做的人存在抗体比例大约为9%。上报过防护用具短缺者出现抗体比例(9%)也高于没有上报者(6%)。

研究同时发现,N95口罩是最常出现短缺的防护用具;8家医疗中心超过10%的员工报告过防护用具短缺。

报告说,先前很少有人探究美国一线医护人员感染新冠的普遍程度和特点。照顾新冠病患的一线员工暴露在新冠病毒中,感染的风险较高,而他们一旦感染,会继续把病毒传染给其他病患、同事,助推疫情的社区传播。

报告建议,应从确保一线人员遵守戴口罩规则、保证防护用具供应以及加强对员工筛查和检测三方面入手,阻断新冠病毒传播。

本版稿件文图均据新华社